

镇坪调查

野外找虎数月只找到一头死猪
镇坪悄然撤换巨幅“虎照”广告牌

核心报道

3月30日,著名学者葛剑雄先生在本刊发表评论员文章《“周老虎”该画句号了》。他在动笔时预感“周老虎”将很快收场,甚至以为在文章刊出时,就会有个说法。但是事实并不如他所愿。在这个背景下,文章刊出后一天,快报记者决定前往镇坪。4月2日,镇坪,当记者与周正龙面对面时,“周老虎”事件已经过去半年。半年的历练,让周正龙练就了与媒体打太极的周旋之道。他还在高调坚持,还在找虎。镇坪则低调得多,低调得一言不发。但是谁都知道它在硬撑。它能撑多久呢?大家都在等待,等待一个说法,等待一个毫无悬念的说法。其实结果已定,悬念只是时间问题。这个结果就是“周老虎”已死。别了,“周老虎”!别担心周正龙,在记者看来,这个人有颗“绝对坚强”的心。值得担心的倒是陕西、镇坪县政府的一千人:事情过后,你们的诚信何在?你们的公信力还有几分呢?



快报记者 刘向红

“我们在山里找了几个月,目前只找到一头死的野猪。”4月2日下午,给国家林业局华山虎考察队做向导的秦师傅,坐在周正龙家的大门前的小板凳上,神情漠然地对快报记者说:他是考察队派来向周正龙进一步了解“华山虎踪迹”具体情况的。

几天后,矗立在县城人口已经几个月的“游自然国心,闻华山虎啸,品镇坪腊肉”巨幅广告牌被悄然撤换,新的广告牌上已没有了虎照上的老虎,文字也改成“依托资源优势,做靓绿色食品”。这一变化,在外人看来,意味着政府已间接承认虎照的作假。

国家林业局和陕西省林业厅的考察队都还在山上

4月2日中午12点半,记者来到周正龙家,周正龙正坐在大门口和一位村民谈事。面对记者的突然到来,周正龙显得十分惊讶,“怎么事先打个电话过来?”但短暂的慌乱后,立即起身给记者让座、倒茶,并热情介绍道:和他谈事的村民秦,是国家林业局华山虎考察队的向导,“到我家来,是我向你打听老虎踪迹的一些情况,还要我下午和他们一起上山找虎呢。”

秦师傅40多岁,着黄色迷彩服,身上沾满了干巴的泥巴,对记者的招呼,只是瞟了一眼,便继续坐在板凳上,边抽烟,边和周正龙讨论着问题,周正龙拿手条不时在地图上比划着。由于说的全是方言,记者没能完全听明白他们所谈论的内容,大意是考察队所走的路与周正龙认为有虎的地方不一致。讨论中,秦师傅还拿出一个纸条,上面写着2个手机号码。“这是考察队谭队长的。”秦师傅让周正龙记下,马上与谭队长联系,再核实一下老虎踪迹的具体情况。

周正龙用手机储存下谭队长的号码后,并没有立即拨打,而是说有点事就到屋子里去了。记者趁机与秦师傅聊了一会。秦师傅说,他是国家林业局华山虎考察队的向导,上午刚从山上下来,想找周正龙核实一些情况。因为前段时间,周正龙称,重庆和陕西交界的地区发现老虎脚印。“考察队闻讯后,在那里找了几头,并没有发现华山虎的蛛丝马迹,只找到一头死了多日开始腐烂的野猪。来问周正龙,周正

竟说我们的路走错了,让他带我们去,他也不肯。”

秦师傅告诉记者,周正龙的华山虎照片受到质疑后,国家林业局和陕西省林业厅都派出了考察队,现还在山上考察,“从去年到现在,几个月下来,只找到一些疑似华山虎的踪迹和粪便。前天找到一头死的野猪,是目前找到的最大动物。”

与去年秋冬的大红紫、风光无限相比,眼下的周正龙却孤寂落寞许多。

记者和他相处的3个多小时里,没有一个外人来找他,身上的手机也仅响过一次,接通讲了几句话便挂断。他在简陋的室内来回走动,东摸摸西捏捏,最后拿出一面,坐在煤炉前烙起大饼来,“这是一会上山用的干粮。”周正龙回头对快报记者说,“一个大饼一斤半重,够吃一天。”

周正龙的妻子罗翠正在隔壁房间里做着针线活,若不是突然间开门出来,记者还以为屋里只有周正龙一人。她感叹道:“过年后来的人少了,有时半个月不见一个人过来。”

从2007年10月12日陕西省林业厅宣布周正龙拍摄到野生华山虎照片后,周正龙家每天门窗若市,一拨走了,新的一拨又来了,而时间最长的曾守了一个多月。

周正龙拍下的华山虎,被热议了秋、冬两季后,终于在这个春天开始降温,周正龙的“火红”生活也慢慢回到以前的“平淡”。但这种温和平淡不知能持续多久,因为虎照真伪的二次鉴定结论迟迟没有公布。

明知山无虎 偏向虎山行

“虎照”风波半年 快报记者镇坪再调查

与去年秋冬的大红紫、风光无限相比,眼下的周正龙却孤寂落寞许多。

记者和他相处的3个多小时里,没有一个外人来找他,身上的手机也仅响过一次,接通讲了几句话便挂断。他在简陋的室内来回走动,东摸摸西捏捏,最后拿出一面,坐在煤炉前烙起大饼来,“这是一会上山用的干粮。”周正龙回头对快报记者说,“一个大饼一斤半重,够吃一天。”

周正龙一边要记者尽快走,一边又和记者东拉西扯了一个多小时。周正龙说:“上个月,来了一个美国记者,出价1000元买我的大红紫,周松也开始频频亮相。周正龙赴外参加各种活动,都要带上周松,有些地方,干脆让周松代言。在周正龙的带领下,周松对市场的分析判断和谈判能力丝毫不逊父亲,有商家出价50万元买虎照,但被周松拒绝,“没有100万元不卖”,还有记者提出请他当向导上山,“100块?不如在家睡觉……”

但不知何故,周松突然几天前外出打工,也许如文采村村长刘正香所说:“在镇坪没有什么其他渠道,有钱人都不会在这里生活,有见识的人也出去工作了。”也许如周正龙的妻子罗翠所说:“山里人,老老实实挣钱才是正路。”

周正龙的儿女也鲜有人知。周正龙闭口不说,倒是其妻子罗翠趁其去,简单介绍了一些情况。她告诉记者:女儿今年25岁,人很聪明,在西安读的大专,毕业后在家闲了几年,前年参加县地税局公务员考试,考了全县第1名,最后被竞争对手挤掉了,“人家有关系。”几个月前,女儿刚进入一个新的电站上班。对记者要去采访其女儿的要求,罗翠当即表示拒绝,“我们一家生活已被老虎搞乱了,不能再把女儿扯进来,我不告诉你地址,你是找不到的。”

最早质疑虎照真伪的镇坪县林业局野生动植物保护与管理站站长李评告诉记者:“周正龙说的话没几句是真的,你无法去细查,每一次都和上一次不一样,前后矛盾之处非常多。”

无论记者怎么套,周正龙也不肯详谈虎照拍摄前经过。但记者很快就发现周正龙说话的不实之处,刚到周正龙家,记者没见到其儿子周松,便打听去了哪儿。周正龙说,“上街要去了。”何时回家?周正龙摇头,“不晓得”中途,周正龙出去找村民有事,其妻子罗翠从房间出来,一边做着针线活,一边和记者聊了起来,她告诉记者:“儿子和别人出去打工了,才走几天。”十几分钟后,周正龙回来,见到妻子和记者聊天,一有片言只语的信息就会迅速互相通报。”

罗翠希望不要有人再为老虎而来,好让他们一家安心种地,“一年之计在于春,春耕一旦耽搁了,这一年就白忙活了。”罗翠忧心地说。

数不清的媒体到来,周正龙并不犯怵。(下转07版)



周正龙:“说老虎是假的 咋没有一个部门敢下书面结论”



(上接06版)

记者搭乘的摩托车刚到路边停下,周正龙便跑了过来,摩托的司机对他说,“记者来采访你”。周正龙“嗯”了一声,立即掉头回去,坐在门前的板凳上和一个村民继续聊天。对记者,周正龙的见面方式是,先黑着脸让座、倒茶,然后佯装忙碌,故意冷落、忽略,最后等你追着他说话。在这期间,周正龙看似大大咧咧,其实时刻观察动向和需要。连记者接电话都能听出来是谁打的,路边跑过的机动车也全在他眼里。从记者在自家门前下车,到最后顺着山道走下山,背后始终有双狡黠的眼睛在紧紧地盯着。

希望一家人回到平常生活

周正龙有一儿一女,儿子周松今年18岁,高中毕业到河南读了一年技术学校,回到镇坪后偶尔给人开开挖掘机,但更多的时候是闲在家里。去年10月华山虎照片公布后,随着周正龙的大红大紫,周松也开始频频亮相。周正龙赴外参加各种活动,都要带上周松,有些地方,干脆让周松代言。在周正龙的带领下,周松对市场的分析判断和谈判能力丝毫不逊父亲,有商家出价50万元买虎照,但被周松拒绝,“没有100万元不卖”,还有记者提出请他当向导上山,“100块?不如在家睡觉……”

但不知何故,周松突然几天前外出打工,也许如文采村村长刘正香所说:“在镇坪没有什么其他渠道,有钱人都不会在这里生活,有见识的人也出去工作了。”也许如周正龙的妻子罗翠所说:“山里人,老老实实挣钱才是正路。”

周正龙的儿女也鲜有人知。周正龙闭口不说,倒是其妻子罗翠趁其去,简单介绍了一些情况。她告诉记者:女儿今年25岁,人很聪明,在西安读的大专,毕业后在家闲了几年,前年参加县地税局公务员考试,考了全县第1名,最后被竞争对手挤掉了,“人家有关系。”几个月前,女儿刚进入一个新的电站上班。对记者要去采访其女儿的要求,罗翠当即表示拒绝,“我们一家生活已被老虎搞乱了,不能再把女儿扯进来,我不告诉你地址,你是找不到的。”

最早质疑虎照真伪的镇坪县林业局野生动植物保护与管理站站长李评告诉记者:“周正龙说的话没几句是真的,你无法去细查,每一次都和上一次不一样,前后矛盾之处非常多。”

无论记者怎么套,周正龙也不肯详谈虎照拍摄前经过。但记者很快就发现周正龙说话的不实之处,刚到周正龙家,记者没见到其儿子周松,便打听去了哪儿。周正龙说,“上街要去了。”何时回家?周正龙摇头,“不晓得”中途,周正龙出去找村民有事,其妻子罗翠从房间出来,一边做着针线活,一边和记者聊了起来,她告诉记者:“儿子和别人出去打工了,才走几天。”十几分钟后,周正龙回来,见到妻子和记者聊天,一有片言只语的信息就会迅速互相通报。”

罗翠希望不要有人再为老虎而来,好让他们一家安心种地,“一年之计在于春,春耕一旦耽搁了,这一年就白忙活了。”罗翠忧心地说。

数不清的媒体到来,周正龙并不犯怵。(下转07版)

周正龙:我以前
说过拿脑袋保证,
现在还是这句话

快报记者:昨天你急着要走,是不是要上山找考察队?

周正龙:考察队是想让我和他们一起走,但我还不愿意呢。我敢说,考察队是找不到老虎的,他们不了解这里的山和动物。

快报记者:你就能找到吗?

周正龙:我相信我能找到。我在山上生活了十几年,熟悉每一座山。那个村民一和我讲考察队发现老虎是假的。

快报记者:大家都相信照片是真的,但怀疑照片上的老虎是假的。

周正龙:谁怀疑,谁可以过来啊,嚷嚷有什么用。这么长时间过去了,说我拍的老虎是假的,咋没有一个政府部门敢下书面结论。

快报记者:网上有报道称,虎照的二次鉴定已完,但因有关部门的纠缠干涉而迟迟没有公布。

周正龙:鉴定情况,我不清楚,你可以问鉴定的部门。但网上的报道,很多是胡诌的。一些记者到我这里转一圈,回去就颠倒黑白,刚听到我很恼火,现在见多了,也麻木了,随你们记者瞎写去。

快报记者:这么久,还不公布鉴定结果,你觉得鉴定结果会什么时候公布?

周正龙:花费最大的是汽油,每座山之间来回跑,主要靠摩托车,消耗汽油很多。其他就是干粮一类,你看我刚才烙了几张大饼,那就是上山用的干粮。

快报记者:自己找,是不是要花一定费用?

周正龙:不知道。这不是我的工作。

快报记者:有没有想过,鉴定结果是假的?

周正龙:根本不用去想,结论肯定是真的。

快报记者:这么自信?不怕万一吗?

周正龙:真的永远假不了。我相信政府会公正对待。

快报记者:虎照风波出来后,政府的人与你联系多吗?

周正龙:春节期间,政府找我的次数还比较多,主要是问我拍虎照的过程,还向我打听以前有没有见过老虎。我都如实说了。过年后,很少有人来找我。

原文选登:

照片证实野生华山虎再现陕西巴山腹地

10月3日凌晨,周正龙带了两台从亲戚那儿借来的相机,又摸黑上山了。上山后,他发现了老虎留下的新鲜脚印,不远处岩石的溪流边,还有老虎饮水时留下的痕迹。于是,周正龙小心翼翼地开始搜索。一直到下午3点多钟,突然发现远处的山坡上有一个岩洞,附近卧着一团黄乎乎的物体,他定睛细看,没错,就是老虎。

周正龙躲在岩石后面用两台相机各拍了两张。然后继续靠近,距离愈来愈近,他的手开始发抖,连相机都端不住了。他强作镇静,稳住相机。

“咔嚓”,闪光灯突然亮了。周正龙看着老虎动了一下,翻身滚到岩石背后,心跳屏住直跳。听见一声长啸,周正龙一动也不敢动。十几分钟后,见周围没有了动静,周正龙才赶紧下山。

快报记者:找到了吗?

周正龙:没有。但发现了一些踪迹。

快报记者:能具体说说吗?

周正龙:在陕西与重庆交界的地方,发现了一些老虎的毛和脚印。

快报记者:能拿一些证据出来看吗?

周正龙:不行。

快报记者:那怎么能确认就是华山虎呢?

周正龙:会有人认识的。

快报记者:国家林业局的考察队还在镇坪吗?

周正龙:在。他们还找过我几次。你来我家的时候,大门口那个穿迷彩服的村民就

不少,但没有一个有诚心的,都是想利用我。

快报记者:能说几个例子吗?

周正龙:去年12月,有位书商跑过来,说要给我出一本画册,并愿意出100万元来买我的照片。我当时就答应了,但后来这位书商又借故走了,到现在也没有消息。

10多天前,又来了一位编剧,说要把我的经历搬到舞台上,我们谈了一下午,他还在我家吃了晚饭,最终也没签协议。

快报记者:快报记者:有企业找你做广告吗?

周正龙:有好几家。

快报记者:有没有谈成的?

周正龙:不能告诉你。

快报记者:经常有人邀请你参加商业活动吗?

周正龙:多啊,大多是电视台,还有这个节那个节的。但都不给我钱,只是管我吃饭。去年12月,我参加了金鸡百花电影节,见到了很多明星,我特别开心。

快报记者:有企业找你做广告吗?

周正龙:有好几家。

快报记者:有没有谈成的?

周正龙:不能告诉你。

快报记者:倒有明显感觉,每次到县里、市里、省里,每到一处,都有许多人追着我合影。

还有一个小伙子,放弃工作,从东北大老远跑过来,要和我上山一起找老虎。过年后,来找我的人一下子少了,到现在加在一起也就十几个吧。

被虎照闹的,也没空上山打猎了

快报记者:下一步有何打算?

周正龙:先种好地,然后继续